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[0 EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Lenguaie algebraico

1 a~, Llamando 7 a un ntimero cualquiera, traduce a lenguaje algebraico los

siguientes enunciados:

a) La mitad de 7.
b) La mitad de #» menos cuatro unidades.
c) La mitad del resultado de restarle cuatro unidades a 7.

d) El doble del resultado de sumarle tres unidades a 7.

n b2 _4
a)2 )2

o =4 42 (n+3)

Aan Utiliza el lenguaje algebraico para expresar:
a) Un mdltiplo cualquiera de cinco.

b) Un mdltiplo cualquiera de dos.

¢) Cualquier niimero que no sea multiplo de dos.

d) Cualquier niimero que deje un resto de tres unidades al dividirlo
entre cinco.

a)s5-k b)y2-k
c)2k+1 d) 5k +3

3 aasr Completa, con una expresidn algebraica, la casilla que va emparejada

a n

3nt1
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4 aan Escribe una ecuacién para cada enunciado y trata de encontrar, en cada

caso, el nimero que cumple la condicién expresada:
a) Si a cierto nimero, x, le restas 20 y doblas el resultado, obtienes 10.

b) El triple de un ndmero, x, coincide con el valor obtenido al sumarle
10 unidades.

c¢) La mitad de un niimero coincide con el valor que se obtiene
al restarle 11.

a) 2(x—20) =10
2x—40=10 — 2x=50 — x=25
b)3x=x+ 10
2%x=10 - x=5
X -x-11
2
x=2x-22 > x=22

Aa/ Demuestra que la suma de dos pares consecutivos nunca es miiltiplo

de 4.
Dos pares consecutivos son de la forma 2x y 2x + 2:
2x+ 2x+ 2 =4x+ 2
4x es multiplo de 4, pero no 2. Por tanto, 4x + 2 no es multiplo de 4.

AA/ Demuestra que la suma de tres nimeros naturales consecutivos es igual
al triple del mediano.

Mediano — x
Anterior = x—1 px+(x—1)+ (x+ 1) =3x
Posterior — x+ 1

AAA Demuestra que la suma de tres niimeros impares consecutivos siempre
es multiplo de 3.

Los nimerosson  2x+1, 2x+3 y 2x+5:
2x+1)+(2x+3)+(2x+5)=6x+9=32x+ 3)
Es multiplo de 3.

AAA Demuestra que si a cualquier nimero le sumamos tres, después dupli-
cas el resultado, restas uno, vuelves a duplicar y restas el cuddruplo del niime-
ro, obtienes siempre 10, sea cual sea el nimero inicial.

[(x+3)-2-1]-2—4x=02x+6—-1)-2—4x=4x+10—4x=10
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Operaciones con monomios

10 a2~ Indica el grado de cada uno de los siguientes monomios:

a) 5x2 b) % x

c) —7xy d) %as

o) A2b* D-%fﬁ
a) 2 b) 1

c)2 d) 5

Q)6 £)6

11 a~~ Reduce:
a)3x+2x+x b) 5x2 + 2x?
)3x—5+2x+4 d)x?+x+x2+x

e)3x2—-x*+5-7

a) Ox b) 7x?
c)5x—1 d) 2x?% + 2x
e) 2x% -2 f)x+3

12 a~r~ Quita paréntesis y reduce:

a) (x—1)—(x-95) b) 2x + (1 + x)
c) 5x— (3x—2) d) Bx—4) + Bx + 4)
e) (1-x)—(1-2x) f)2-5x)-3-7x)

Q) (x—1)—(x=5)=x-1-x+5=4

b)2x+ (1 +x)=2x+1+x=3x+1

) 5x—(B3x—2)=5x—-3x+2=2x+2

d) Bx—4) + Bx+4)=3x—4 +3x+4 =06x
O(l-x)—(1-29)=1-x—14+2x=x
f)2-5x)—3-7x)=2-5x-3+7x=2x-1

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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13

AAN Opera y reduce:

a) 2x - 7x b) 12x - ixz
c)2x-3x - (—x) d) (-5x) - (—%xz)
e) x8: x¢ f) 6x%: 3x3

650 - 2 4. (1 2
g) (—6x%) : (24 h>(3x).(3x)
a) 14x2 b) 3x3
c) —6x3 d) 3x3
e) x? f) 2x
g —3xt h) 2x2

Operaciones con polimonios

14

15

A/~ Reduce las siguientes expresiones:

a)2-5x2+7x*?-2x+6 b)(x+1)—(x—1) +x
c) (2x%—3x—8) + (x> - 5x+ 10) d) 2x2-3x—8) — (x> = 5x + 10)

a) 2x% —2x + 8 b) x+2
c) 3x2 — 8x + 2 d) x2 + 2x— 18

AN Quita paréntesis y reduce:

a) (552 — 6x + 7) — (4x* — 5x + 6)

b) (x? —4x—5) + (x* + 3x—1)

c) 2x%2=5x+3) + (B3x% + 5x) + (x? + x— 3)
d) (x?—4) + (x+5) - (x> —x)

) 5x2—6x+7)— (4x%—5x+6) =5x2 —6x+7 —4x? + S5x—6=x?—x+ 1
b) (x?—4x—5) + (x2+3x—1)=x?—4x—5+x%+3x—1=2x2—x-6
) 2x2=5x+3) + Bx2+5x) + (x2 + x—3) =

2

=2x2 - S5x+3+3x2+5x+xt+x-3=06x%+x

d) ?=4) +(x+5) -(x2—x)=x?—4+x+5-—x2+x=2x+1
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16 A~ Reduce:

a) (2x2=5x+6) —2(x2-3x+3)
b) 2(5x2 — 4x + 2) — (8x% — 7x + 4)

)3(x-2)-2(x-1)—(x+1)
d)2(x2-1)+4Q2x-1)-11x

a) (2x2—-5x+6) —2(x?=3x+3)=2x2—5x+ 6—-2x2 + 6x— G = x
b) 2(5x2 —4x+2) — (8x2—7x+4) = 10x> —8x+ 4 — 8x? + Tx— 4 = 2x? — x

A3(x-2)-2(x-1)—(x+1)=3x-6-2x+2-x—-1=-5
d) 2(x?2=1)+4Qx—1)—11lx=2x2-2+8x—-4—11lx=2x>-3x—-6

17 aa~r Considera los polinomios:

A=x>-5x+4, B=3x*+2x+6 y C=x>-4x-8

Calcula:

a)A+B

cA-C

e A+B+C
A)A+B=x3+3x>=3x+ 10

JA-C=—x+12
) A+B+C=2x3+3x2-T7x+2

18 aar Completa las casillas vacias:

a) x2+|:|— 9
+|:|+ 2x +|:|
4x% + 8x — 2

Q) x2+6x-9
32+ 2x+ 7
4x2 + 8x—2

Unidad 7. Expresiones algebraicas

b) A- B
dB+C
f)YA-B-C

b)A-B=x3-3x*-7x-2
d) B+ C=x3+3x%2-2x-2
fYA-B-C=-3x>-3x+6

b [ ]-5x2-6x +[ |

+2x3—3x2+|:|— 8
5x3—|:|— 2x — 1
b) 3x3 —5x*—6x+7
2x3 —3x2 + 4x— 8

S5x3 — 8x2—2x—1
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19 aa~r Calcula:

a) 3x%2+5x-6

X 3x—5
a) 3x2+ Sx— 6
X 3x— 5

—15x% - 25x + 30
9x3 + 15x% — 18«

9x3+ 0 —43x+30

20 aa, Calcula:

a)3x- (x3-2x+5)
c) (x*=2) - (x*+2x-3)

a) 3x - (x> —2x+5) = 3x* — 6x% + 15x

b)

b)
d)

b) 2x3+5x2—-3x+1
X x+2

2%+ Sx?—3x+1

X x+2

4x3 + 10x% — 6x + 2
2x4+5x3 - 3x?+ «x

2x4 4 9x3 + Ix2—5x+2

(x+2)-(x=5)
(x3=5x2+1) - (x*=3x+1)

b)(x+2) - (x=5) =x2—=5x+2x—10=x%-3x—10

Q) (x2=2)  (x2+2x—=3) =x¥+ 2x3 - 3x2 - 2x%2 —4x+ 6=x* + 2x3 = 5x% —4x + 6

DEP=5x2+1) - (x2=3x+1) =2 =3x*+x3 = 5x% + 15x° = 5x2 + x2 - 3x+ 1 =

=x0 —8xt 4 16x3 —4x2 —3x+ 1

21 aa, Completa las casillas vacias:

a) I:l—x+ 3
X []-[]
- |:|+|:|—15
I:l— 2x2+|:|
[]-12¢2+ [ ]-[]

a) 2x2— x+ 3
X 2%— 5
—10x%+ 5x-—15

4x3 — 2x%+ 6x
4x3 —12x% + 11x—15
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b)

—2x3 4+ 4x?+10x+2
—3x% 4+ 6x3 + 1552+ 3x
0 —2xt—5x3— &2

x2—5x4 = x3 4+ 18x2+ 13x+ 2
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22 arA Reduce:

a) x-Sx—4)—2.(x*—x)

b) 2x+1) - 52— (x—1) - x2
c)Bx-1) - (x+1)—(x+1)-(2x-1)
d) 2x-3) (x+ 1) — (x2—x—4)

e) (2x2+3)—(x—1)- (2 + 2x)

A)x-(5x—4) =2 (x?—x) = Sx? —4x — 2x% + 2x = 3x% — 2x

b) Qx+1) - x2—(x—1) - x2=2x3 + x2 —x3 + x% = 53 + 2x?
)Bx—=1)-(x+1)—=(x+1)-2x=1)=3x2+3x—x—1-2x2+x—2x+ 1 =x? + x
d)2x-3) (x+1)—(x?—x—-4) =2x?+2x—3x—-3—-x?+x+4d=x%+1

) 2x2+3)—(x—1)- 2+2%) =2x2+3-2x—2x2+2+2x=5

PAGINA 140

24 arn Calcula:

a) (15x—-10):5 b) (12x2-18x+6): 6

c) (x* + 5x%2 - 6x) : x d) 2x* + 5x3) : x2

e) (2x3 — 6x% + 8x) : 2x f) (5x3 — 10x2% + 15x) : 5«
a) 3x—2 b) 2x% —3x + 1

Q) xd+5x—06 d) 2x2 + 5x

e) x> —3x+4 f)x2—2x+3

25 aan Operay reduce:

a) 12x2%: (6x - 2x) b) (12x2: 6x) - 2x
) (24x3) : [(4x2) : (2x)] d) [(24x3) : (4x2)] : (2x)
e) [x3 — (x3 —x?)] : x2 f) (18x2) : [6 - 3(3x + 2)]

a) 12x2: (6x - 2x) = 12x%: 12x2 =1

b) (12x%: 6x) - 2x = 2x - 2x = 4x?

) (24x3) : [(4x?) : (2x)] = 24x> : 2x = 12x?

d) [(24x3) : (4x2)] : 2x) =6x:2x=3

e) [P — (-] ix?= (P —x3+x?) i x?=x?ix?=1

£) (18x2) : [6-3Bx+2)] =18x2: (6—-9x—6) = 18x2: (-9x) = —2x
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Productos notables y extraccién de factor comin

26 aa, Calcula sin hacer la multiplicacién y, luego, comprueba multiplicando:

a) (x + 6) b) (8 + a)?
o) (3-x)? d) (ba - 3)?
e)(x+4) (x—4) f) y—a) (y+a)
g) 2x—3)? h) 3a - 5b)?
i) 3x—5)? j)(2x+ 1) (2x—1)
m(gn_ﬁz ) (2 + )2
a) x2+ 12x + 36 b) 64 + 164 + a?
€) 9—6x+ x? d) (ba)? — 6ba + 9
e) x2—16 £) y? - a?
g) 4x2 —12x+ 9 h) 92% — 30ab + 2562
i) 9x% — 30x + 25 j) 4x? -1
l{)£—£x+x2 l)x4+2xz_y+y2

9 3

27 aan Transforma cada expresién en un cuadrado:

a)x2+6x+9 b) x%2 — 10x + 25
o)x?+2x+1 d)x2+x+i
e) 4x? —4x+ 1 £)9x2—12x+ 4
a) (x + 3)? b) (x-5)*

1 2
Q) (x+1)? @@+_)

2
e) 2x—1)2 f) Bx—2)2

28 aan Extrae factor comin en estas sumas:

a) 5a+5b-5c¢ b) 3a — 4ab + 2ac
c) x2 + 2x d) 2x -4y
e)3x+6y+9 f) 6x% — 3x2 + 9x3
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g) 3x — 6x2 + 9x3 h) x2 — 10x% + 2x8

i) 64%b + 4ab? j) x%y —y%x

k) 15x% + 5x3 + 10x? 1) 10x3y2 — 2x2y + 4y'x
Q)5+ b-rc) b) (3 —4b + 2¢)

o) x(x+2) d) 2 (x—2y)

e) 3 (x+2y+3) £)3x2(2 -1 + 3x)

g) 3x (1 — 2x + 3x?) h) x2(1 — 10x? + 2x9)

i) 2ab (3a + 2b) ) xy(x—y)

k) 5x2(3x2 + x + 2) 1) 2xy (5x2y — x + 2y7)

29 aaa Utiliza los productos notables y la extraccién de factores comunes para

descomponer en factores las siguientes expresiones:

a) x2 + 2xy + y? b) 4a%b* — 4ab® + 1

) 4x? —4x+ 1 d) 3x3 - 3«

e) 6x2% — 9x3 £)5x2 + 10x+ 5

g) 4x* - 25 h) 16x° — 64x> + 64x*
i) 5x% + 1023 + 542 j) xh — %2

k) 3x% - 27 ) 3x3 — 18x2 + 27x
m) x*-1 n)xf-2x%+1

a) x2 + 2xy + y% = (x + y)?

b) 4a2b% — 4ab® + 1 = 2ab? - 1)?

c) 4x?—4x+1=02x-1)>

d) 3x3 —3x=3x(x?—1) =3x(x+ 1) (x—1)

e) 6x? — x> = 3x% (2 — 3x)

£)5x2 + 10x+5=5(c+ 1)?

g) 4x* —25=(2x+5) (2x-5)

h) 16x¢ — 64x3 + 64x* = 16x% (x? — 4 + 4) = 16x% (x - 2)?
D) 5x'+10x7 +5x° = Sx’(x + 2x+ 1) = Sx’(x+ 1)

i) o x?=x2 (2= 1D =x2(x+1) (x=1)

Unidad 7. Expresiones algebraicas
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k) 3x2—27=3(x*>-9) =3 (x+3) (x—
1) 352 — 18x2 + 27x = 3x (x> —6x + 9) =

3)
3x (x — 3)?

maxf—1=G>-1D G2+ D=x=1) (+1) (x2+1)

nxf—2x2+1=(x2-12=[(x=1) (x

+ D2 =(x-1)2%(x+1)?

30 aaA Saca factor comiin en el numerador y en el denominador y después

simplifica:
2) 4 — 6x b) 5x% + 10x
6x2 — 9x3 x+2
x3 + x2 3x3 — x2
XX d) 2% =%~
9 2x3 — 3x? ) x5+ 2x2
a*+ab+a f) x3—x
b*+ab+ b 5x%2-5
2 %2+ x b x2y— x3y?
2x3 + 2x2 x2y2
2) 4-6x _ 2Q2-3x) _ 2
6x?—9x3  3x2(2-3x) 3x?
b) 5x% + 10x _5x(x+2) _ 55
X+ 2 x+2
x3 + x? x2(x+ 1) x+ 1
c) = =
2x3 — 3x2 x%2(2x - 3) 2x-3

3x3-x?  x?(Bx-1)  3x-1
d) 3 272 -
x° + 2x x*(x+2) x+2

o a+rabra _ala+b+l) _a

vabr b blb+ra+l) b

f) X3 —x _ x(x2-1) _x
5x%—5 5(x%—1) 5
o) X +x x(esl) 1

23 4 22 2x2(x+1) 2x

h) x?y — x3y? _xy(l-x) _1-xy

x2y2 nyZ ¥
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31 Aaa Descompén en factores los numeradores y los denominadores, tenien-
do en cuenta los productos notables, y después simplifica:

2) x2+2x+ 1
x%-1
x*-4

b) X’ —4x+ 4

2 2

C)L.L
x% = 2xy + y?
2x% -8

) x+2

e) 2x + 1
4x2 + 4dx+ 1
2x% — 23

£ 4xt — 4x?

) 3x% — 9x?
x?-3
h) 3x% +3x+3

x3+x2+x

2) x2+2x+ 1 _ (x + 1)? _x+1
x2_1 (x+1)(x=1) x-1

b) x*—4  (x+2) (x—2) _ x+2

x?—dx + 4 (x—2)? x—2
g Xyt | ) =y _ x+y

x? = 2xy + y? (x—y)? xX=)y

2x2 -8  2(x*—-4)  2(x+2) (x-2) _ B
d x+2  (x+2) x+2 =2x-2)
0) 2x+ 1 _ 2+l _ 1

42 v 4x+ 1 (2x+ 1) 2x+1
) 24 =23 23 (k=1 x(x=1) _ x(x—=1) _ x

4t —d4x? T 4xP(xP—1)  2(x2—-1) 2+ (x-1)  2(c+1)

3x4—9x?  3x*(x2-3) _
8 = =
x?-3 x*-3

3x2

h) 3x2+3x+3  3(*+x+1) 3

Brxlex x(Prx+l) x
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O PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

33 Calcula la suma de los 50 primeros niimeros naturales:

1+2+3+4+...+49+50

S= 1+ 2+ 3+ 4+...+49+50
S=50+49 +48+47 +...+ 2+ 1

25=51+51+51+51+...+51+51

25=50-51=2550 — §=1275

34 Completa la tabla siguiente:

1

1+2

1+2+3

1+2+3+4

1+2+3+4+5

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10

(10-11):2 55

1+2+3+...+50

1+2+3+...+m

1

1

1

1+2 2.3):2 B
1+2+3 (3-4):2

1+2+3+4 (4-5):2 10
1+2+3+4+5 (5:6):2 15

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10

(10-11):2 55

1+2+3+...+50

(50-51):2 1275

1+2+3+...+n

nn+1):2| (W +n)-2
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35 En esta figura formada por tres rectingulos elementales, se pueden apreciar
6 rectdngulos de diferentes tamanos.

.3 de un médulo

. 2 de dos médulos

} 1 de tres médulos

:Cudntos rectdngulos de diferentes tamafios
hay en una figura formada por cuatro rec-
tangulos elementales?

:Y si son cinco los rectingulos elementales? ;Y si son seis?... ;Y si son 7?

* Figura con 4 rectidngulos elementales:

4 rectdngulos de 1 médulo

3 rectdngulos de 2 médulos

2 rectdngulos de 3 médulos

_ 1 rectdngulo de 4 médulos

Total: 4 +3+2+1=10
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* Figura con 5 rectidngulos elementales:

“

E

5 rectdngulos de 1 médulo

n

4 rectdngulos de 2 médulos

3 rectdngulos de 3 médulos

2 rectdngulos de 4 médulos

1 rectdngulo de 5 médulos

Tota: 5+4+3+2+1=15

* Figura con 7 rectingulos elementales:

Tendr4, en total:

2 _
n+n-1)+mn-2)+..+2+1= n'(};_l) _Z 5 " rectdngulos
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